



# 一封写给儿子的信

朱辉

亲爱的小乙：  
终于，你要离开我们了！  
终于，我也要离开你了！  
我知道，这一天终究会到来。也许是在你十五岁的今天，也许是在三年之后，或是在更久以后的某一天。

在你的成长过程中，带给了我无尽的自豪和快乐，让我感受到了生命层层开放的神秘和惊喜。我抚养你长大，也只不过是当初选择生你而承担后果。所以，你不必报答我。当你在“父亲节”送给我礼物的时候，我是开心的，但是我的心却是不安的，因为我远没有做到所谓像“父爱如山”那样伟大。

林语堂曾说过：“人生幸福，无非四件事：一是睡在自家床上；二是吃父母做的饭菜；三是听爱人讲情话；四是跟孩子做游戏。”如果说这就是幸福全部的话，那你就给了我百分之二十五的幸福。

十多年前，我去浙江兰溪旅游，途经诸葛八卦村的时候，买下了诸葛亮的名篇——《诫子书》的一幅字。你出生以后，我就把它裱起来，挂在书房里。希望你能像文中所写的一样珍惜时光，勤奋好学。以期将来出人头地，做出一份大事业……那时的我，俨然是一副“望子成龙”的模样。现在每每想起此事，便觉得汗颜：有本事你自己“成龙”啊，凭什么要儿子“成龙”？如果真的有一天当你喊出“望父成龙”的口号，到了需要“拼爹”的时候，你让我这个已到中年却依然碌碌无为的父亲情何以堪？现在，这幅字之所以还挂在那里，权当是增加些许书房的文化气息罢了。

虽说早已打消了这个念头，但是你通过自己的努力而取得学习上的进步也是我所乐意看到的。你用了一年时间，从一个成绩平平的初中生蜕变成被奉贤中学提前录取的高中生，我是欣慰的。你是一个有

梦想的孩子，我叮嘱你现在努力学习，不是要和别人比成绩，而是希望你你在追逐梦想的道路上能走得更宽更远。

现在，你如愿进入了心仪的高中，我真为你高兴。我一直这样认为，中考的重要性要远远大于高考。因为考入一个好的高中，可以带给你更优质的师资力量，更浓郁的学习氛围，更多元的学习方法……在这样一个环境中，通过你三年的努力，考上大学便是水到渠成的事情了。你现在的首要任务是学习文化知识，但仅有这点是远远不够的。在很多时候，情商往往比智商更重要，所以我希望你在学校里尊敬师长，友爱同学，成为一位阳光开朗，人见人爱的好学生。

暑假里，你和同学去图书馆。回家的路上，见不停有人跟你打招呼，同学们非常羡慕，都笑称你人缘广。你回家告诉我，大部分是“奉羽群”里的球友。一年前，你加入了奉贤这个知名度最大、水平最高的羽毛球群，成为其中年龄最小的一

员。因为你深爱着这项运动，打球认真而且机灵，加之水平也不错，深得球友们喜欢，大家都乐意与你切磋球技。现在马上开学了，打球的时间肯定没有暑假里多了，我希望你在有限的时间内，跟着体育老师刻苦地进行力量训练，进而提高自己的球技。也许你现在还不会明白，你的这一特长将是你今后人生的一笔宝贵财富。

前些天，你和同学们在学校参加了一个为期五天的军事训练营。闭营的时候，我来观摩了你们的会操。当你们喊着嘹亮的口号，踏着整齐的步伐出现在我眼前时，一幅画面在我脑海里越来越清晰：该是我离开你的时候了。

今天，是你第一次离开我，我开车送你；今后，你再次离开我的时候，我不一定会送你。但我知道，我们之间的缘分，注定已变成为一次次目送着你的背影渐行渐远。

如果说，你是一艘即将扬帆起航的帆船，那我一定相信——顺风、顺风。

话

# 文章发表以后

诸雪平

我的散文《搬稻》在《奉贤报》上发表以后，想不到，真想不到吸引了许多人的眼球。

那天傍晚，我在厨房烧菜，忽然手机响了起来。这个电话来的真不是时候，锅里的油吱吱作响，我手忙脚乱关了煤气开关，马马虎虎擦了一下手，拿起手机摁下按钮，只听见“喂”，手机中传来了父亲喜悦的声音，“你的文章登在《奉贤报》上我看到了，写得蛮好！”“噢，我在烧饭。”父亲嘟囔关掉了手机，他就是这样一个话语不多的人。

第二天早上，我刚到单位办公室，还没坐暖凳子，同事老王手里拿着一张报纸兴冲冲跑过来，“雪平，你的文章发表在《奉贤报》上，蛮好，我小时候也是这个样子。”老王同志文笔不懒，多篇短文在报刊上发表，平时喜欢写些诗歌。我趁机揶揄道：“你的文章写得不错，为什么不写？”他有些心动了，表示抽空写写看。真是无巧不成书，后来我的另一篇散文《挑马兰头》和他的一篇诗歌《谷雨，去“粉妆楼”聊天》发表在

了同一期《奉贤报》副刊上。那天，他脸上堆着笑容手里捧着报纸又过来了，不过这次过来他主要是告诉我他的诗歌发表了。

中午休息时间，打开朋友微信群，发现里面有好几条未读信息，是对我发表文章的评价。在奉贤电信支局工作的初中好友把我的文章上传到了微信群里，大加赞赏，说我是老师和同学们的骄傲，说我在初中读书时那种顽强拼搏精神值得学习。同村同岁同伴王兄弟看到了，在微信中留言，童年生活难忘，希望你今后能够写出更多有乡情味的作品。师范同学在微信中调侃道：“老同学，怎么，转行做作家了！”……一时间，风生水起。

一次走亲戚，遇到在镇农委工作的表叔，他说也看到了我发表的文章，作为奉贤人，他一直关注《奉贤报》，关心奉贤发展，他也喜欢写作，曾担任过镇党委书记秘书，不过现在写得少了，笔头也钝了。后来我遇到了经常在《奉贤报》上发表文章的昔日同事，向他讨教写作技巧，他觉得要多看名家名篇，形成语言风格，到时表达就会丰富起来。俗话说：读书破万卷，下笔如有神。散文讲究的是“形散神不散”，一语惊醒梦中人。

退休同志老蒋，最早在学校当教师，后来担任镇教委主任，现在在档案馆发挥余热。一次，他正好有事到我们单位来，遇到我时直言不讳地说：“雪平，《挑马兰头》这篇文章写得蛮好，这段时间怎么不写了，不过我提个小小建议，挑马兰头的‘挑’最好解释一下，否则人家以为是挑担的‘挑’，容易发生误会，只要一句话解释一下就可以了。我们写档案的把真实性放第一位，文学性放第二位，报刊杂志上发表文章要讲究逻辑性、文学性和思想性。”我来不及琢磨笑着频频点头，真诚地感谢老同志关心指点。他说每期《奉贤报》必看，每期《奉贤报》必收集，上次在《奉贤报》上也发表了一篇文章，自豪之情溢于言表。

想不到，区区文章在《奉贤报》上发表以后竟然受到了这么多人的关注，得到这么多人鼓励，真是想不到啊。可见《奉贤报》已经成为了许多人生活中的精神食粮。



家乡的绿色

方国政

诗以言志  
家风好才万事兴  
■ 王国兴

履痕处处

# 你好，开普敦

张怡

小时候妈妈对我说：  
人家的东西不要拿，  
做个诚实有用的人。  
妈妈的话记心中，  
听党的话跟党走，  
勤劳双手绘蓝图。  
如今我对女儿也是说：  
人家的东西不要拿，  
做个诚实有用的人。  
女儿说我记住了，  
听长辈话做好人，  
智慧双手梦成。

老祖宗留下一句话：  
远亲不如那近邻，  
同甘共苦好温馨。  
祖宗的话记心间，  
左邻右舍似一家，  
和睦相处众人夸。  
而今人们常说一句话：  
众人拾柴火焰高，  
人人为我我为人。  
好家风要代代传，  
家风好才万事兴，  
国泰民安家家旺。

今天，是历游南非、肯尼亚的第一站，南非的开普敦。提笔此刻，中国北京时间早晨6时，南非开普敦时间深夜12时。时间差整6个小时。

此刻的台灯映着梳妆台，晕黄的灯光铺满妆台，暖暖的。刚酣睡醒来，洗漱完毕，开始整理一天的感受，用我一贯的方式——文字。

8月7号，中国上海家乡正是酷热，开普敦则是冬季，温度在2-8度。还好行李箱里带了冬衣，才避免了感冒和发烧。

好望角。图片上的好望角那么壮观，美好，迤邐。可是，今晨登上南非开普敦这座举世闻名的好望角，却感觉一丝失落。可

能，图上展示的是最美的好望角。我们错过了好望角日出暮落的壮观和无与伦比。但是，还是不虚此行，不枉此行。一路登上好望角俯瞰崖下，惊涛拍打着海岸岩石，惊起千层浪。仿佛在欢乐，也仿佛在深深的表达着什么。

离开好望角，用过午餐，红色喜庆的巴士车载着我们往企鹅岛看野生企鹅和野生鸵鸟，还要出海去看岛屿上的海豹们。

鸵鸟长得好憨好笨重。小企鹅们或孤独或结伴，大都在休憩。好不容易看见一只小企鹅终于可能要觅食起身走路了。嗨！那样子，真的可爱憨态至极。

最惊险的是出海看海豹。船

刚驶出一船人尚稳。越至海深处，只见一排排高过我们船儿的骇浪直朝我们扑将过来，似乎要把我们吞噬。望着前面惊涛骇浪只觉惊恐阵阵。好在船长舵手高超的航行技术让我们一船人有惊无险。

驶近海中一座座小小的岛屿，只见岛屿上黑压压一片。那就是海豹。有许多海豹在惊涛里浮浮沉沉的嬉戏游泳。慢慢驶近，我们的镜头里留下了海豹们无数的留影。终于到了告别的时刻，海豹们与我们渐行渐远，回眸岛屿上黑压压的海豹们，我的心，一阵柔软：“海豹，我们要走了，居在海中岛屿的你们，孤独么？会安全么？”一丝不舍，几多祈福，为这些海豹……

今日的开普敦，给我的感觉，干净、美好、多元。

喜欢开普敦人临海而居的各式小屋，屋角旁盛开的各种花儿。开普敦的居民，无论肤色，种族，年龄，从事职业层次，给人感觉就两个字：“舒服”。

这是文化的力量。  
你好，开普敦。  
谢谢你，曾经的你，跟现在的你。现在，你尽展容颜。一个美好的，多元的你，让我们惊喜更尽兴尽情的领略。

你好，开普敦。  
谢谢多元的你，如此特别的矗立在如此特别的南非……南非，因你而不同而骄傲。

你好，开普敦。  
谢谢你的存在，让我们感知了距离。相信，这不只是我们的感受。“平等、民主、公正、自由”的“中国梦”一定会实现。

祝福开普敦；祝福“开普敦们”；祝福“中国梦”；祝福世界。